
Мср Ни ко ли на Ту туш

ЗО О МОРФ НЕ ПРЕД СТА ВЕ ПРА ВЕД НИ КА  
У СРП СКОЈ СРЕД ЊО ВЕ КОВ НОЈ ЦР КВЕ НОЈ ПО Е ЗИ ЈИ*

У ра ду се са гле да ва ју зна че ња сим бо ла жи во ти ња ( је ле на, 
пти це, ор ла, гр ли це, го лу ба, го лу би це, ла ста ви це, пче ле) ко ји се у 
срп ској сред њо ве ков ној цр кве ној по е зи ји ја вља ју у функ ци ји пред-
ста ве пра вед ни ка, би ло за ње го вог ово зе маљ ског жи во та или на кон 
упо ко је ња. Ука зу је се на вре ме њи хо вог по ја вљи ва ња и тра ја ња, 
оп сег зна че ња, мо гу ће из во ри ште и раз вој ни пут. Ре зул тат до ког 
се до ла зи сим бо ли ку жи во ти ња осве тља ва као бит но, сло же но и 
ди на мич но по е тич ко по ље срп ске сред њо ве ков не цр кве не по е зи је, 
а срп ске сред њо ве ков не пи сце као ис ку сне и да ро ви те књи жев не 
труд бе ни ке, ко ји су успе ва ли да ду хов ни и ре ли ги о зни свет сво га 
до ба, на естет ски и ли те рар но ви со ком ни воу, из ра зе и осли ка ју 
спо зна тим жи во тињ ским све том.

Кључ не ре чи: сим бо ли ка жи во ти ња, хри шћан ска сим бо ли ка, 
срп ска сред њо ве ков на цр кве на по е зи ја.

При су тан у чо ве ко вом сва ко днев ном жи во ту, жи во тињ ски свет је по-
стао и ва жан део ње го вог кул тур ног, умет нич ког и књи жев ног из ра за.1 
За пре па шћен сна гом ди вљих зве ри, оду ше вљен ле по том и хи три ном бе за-
зле них шум ских жи во ти ња, за не сен по јем пти ца или њи хо вим ви со ким 
ле том, под стак нут тру до љу би во шћу је два ви дљи вих бу би ца, сред њо ве ков ни 
хри шћа нин је успе вао да свој ре ли ги о зни и ду хов ни свет вр ло жи во пи сно 

* Рад је на стао у окви ру ис тра жи ва ња на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Но вом Са ду фи-
нан си ра ног од стра не Ми ни стар ства про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке 
Ср би је (уго вор бр. 451-03-9/2021-14/200166).

1 О зна ча ју жи во тињ ског све та за хри шћан ску кул ту ру и умет ност нај о чи глед ни је 
све до чи ви со ки сте пен ње го ве при сут но сти, ка ко у ста ро за вет ним, та ко и у но во за вет ним 
књи га ма Све тог пи сма – у њи ма се бро ји 120 жи во тињ ских вр ста (visKović 2009: 98). О 
сим бо ли зму жи во ти ња у Све том пи сму в. brnčić 2007; visKović 2009: 96–106; grosseL 2012; 
waJda 2013.
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до ча ра, из ме ђу оста лог, и жи во ти ња ма, ко је је имао у свом лич ном, али не-
ка да и са мо у чи та лач ком ис ку ству, до де лив ши им уло гу но си ла ца сим бо лич-
ног зна че ња. Срп ски сред њо ве ков ни пи сци не за о ста ју за том тра ди ци јом 
– зо о морф ни сим бо ли у ста рој срп ској књи жев но сти чи не по себ ну, до бро 
раз ви је ну и усло жње ну, ску пи ну сим бо ла. Њи хо ва упо тре ба на ро чи то ја за-
сту пље на у де ли ма цр кве не по е зи је, у ко јој се про на ла зи ра зно вр сни ка та-
лог жи во ти ња сим бо лич ног зна че ња – од фан та стич них би ћа (змај), мор ских 
не ма ни (кит), ди вљих зве ри (лав, вук), гми за ва ца (зми ја), при пи то мље них 
жи во ти ња (пас), до ма ћих жи во ти ња (ов ца/јаг ње, ко за), ди вља чи ( је лен), пти-
ца (га вран, орао, гр ли ца, го луб, го лу би ца, ла ста ви ца), до сит них ин се ка та 
(пче ла, му ва, па ук). Овом при ли ком па жња ће би ти по све ће на зо о морф ним 
сим бо ли ма чи ја је функ ци ја пред ста ва пра вед ни ка, ка ко за жи во та, док се 
под ви гом ус пи њао ка не бе ским ви си на ма, та ко и на кон упо ко је ња, ка да као 
ста нов ник рај ских на се ља по ста је и не бе ски за штит ник свог ота ча ства. Реч 
је о сим бо ли ма је ле на, пти це, тј. ор ла, гр ли це, го лу ба, го лу би це, ла ста ви це, 
и пче ле.2

1.дивљач–симБолјЕлЕна. Је лен (Cer vus elap hus), ди вљи пап кар из по-
ро ди це Cer vi dae, „ду гих но гу, крат ке дла ке и крат ког ре па, чи ји му жи ја ци 
има ју раз гра на те ко шта не ро го ве” (РСКНЈ 2: 720),3 у срп ску сред њо ве ков ну 
по е зи ју ула зи у XI II ве ку, а по но во се ја вља тек у XVI. Про на ла зи се у свега 
три де ла – пр ви пут у За јед нич ком ка но ну Све то ме Си ме о ну и Све то ме 
Са ви на осам гла со ва Те о до си ја Хи лан дар ца, за тим у Слу жби Све том архи
е пи ско пу Мак си му Бран ко ви ћу Не по зна тог Кру ше дол ца и у Ака ти сту Све
то ме Са ви Не по зна тог Пи сца.4

Оп шта сим бо ли ка ове ди вља чи у хри шћан ској кул ту ри по зи тив но се 
оце њу је.5 У Све том пи сму је лен је нај ви ше це њен због сво је хи три не – пра-
вед ни ку Тво рац да је но ге као у је ле на или ко шу те, што га чи ни на пред ним 

2 Ис тра жи ва ње је пред у зе то на гра ђи ши ро ког оби ма – на слу жба ма, ка но ни ма и ака-
ти сти ма по све ће ним срп ским све ти те љи ма на ста лим у пе ри о ду од 13. до 17. ве ка, а об једи-
ње ним у три ма књи га ма Ср бља ка штам па ног 1970. го ди не (Ср бљак I, II, III, 1970).

3 Слич не или го то во исте де фи ни ци је је ле на бе ле же и дру ги реч ни ци срп ског је зи ка: 
РСКЈ 2: 595; РСЈ: 508.

4 По сред но, пре ко мо ти ва ује ле ње не ду ше, сим бол је ле на се, услов но ре че но, ја вља и 
у Те о до си је вој Слу жби Све то ме Са ви, у дру гој пе сми Дру гог ка но на Све то ме Са ви о чу до
твор стви ма ње го вим (тЕодосијЕхиландарац 1970а: 267). О ге не зи на ве де ног мо ти ва у 
срп ској сред њо ве ков ној књи жев но сти, као и о сим бо лу је ле на са гле да ног на ши рем књи-
жев ном по љу в. томин 2008: 91–102; о сим бо ли ци је ле на у срп ској сред њо ве ков ној про зи в. 
трифуновић 1965: 170–171.

Ства ра ла штво Те о до си ја Хи лан дар ца ве зу је се за XI II век (шпадијЕр 2010), док се 
Слу жба Све том ар хи е пи ско пу Мак си му и Ака тист Све то ме Са ви не по зна тих пи са ца сма-
тра ју оства ре њи ма XVI ве ка (трифуновић 1970: 330, 344).

5 О то ме све до чи и за бе ле же на прак са сред њо ве ков них вла сте ли на и вла да ра да, у знак 
ми ра и при ја тељ ства, на по клон да ру ју при пи то мље ног је ле на (трифуновић 1965: 170).



727

и бла го сло ве ним (2 Сам 22: 34; Пс 18: 33; Авак 3: 19), брз чо век се по и сто-
ве ћу је са је ле ном, тј. ср ном (2 Сам 2: 18), де вој чин дра ги је брз као ср на (Пп 
2: 9, 17; 8: 14), пра вед ник ко ји жу ди за Бо гом из јед на чен је са је ле ном ко ји 
жу ри на из вор во де (Пс 42: 1–2), док се, с дру ге стра не, не срећ ни љу ди по-
и сто ве ћу ју са је ле ни ма ко ји не успе ва ју да про на ђу па шу (ПлЈ 1: 6). 

Нај ја чи ути цај на раз вој хри шћан ске сим бо ли ке је ле на оства ри ла је 
пса лам ска књи жев ност. За хва љу ју ћи њој је лен по ста је сли ка по бо жно сти 
и мо на шког по зи ва, са мо ће и чи стог жи во та (grgić 1979: 296), због че га се 
све ти те љи, по пут Све тог апо сто ла Ан дре ја Пр во зва ног, њи ме пред ста вљају 
(ЗЦП 2021: 193). По ред то га, на осно ву сред њо ве ков них ве ро ва ња, ко ја је-
ле ну при пи су ју уло гу ве чи тог не при ја те ља зми је, сим бо ла зла и гре ха, ко ју 
мо же да уби је и чи ји отров мо же да пре жи ви (фисиолог 1989: 45), ова жи-
во ти ња је у хри шћан ској умет но сти по ста ла и сим бол Хри ста ко ји из го ни 
ђа во ла, чо ве ка ко ји се об на вља до брим де ли ма и окре ће Све том пи сму, ко ји 
се скла ња од ово зе маљ ских ис ку ше ња (в. БЕлова 2001: 106–107, 282; bider
Man 2004: 135–137; томин 2008: 95). 

У на ве де ним де ли ма срп ске књи жев но сти овај зо о морф ни сим бол ја вља 
се са мо у пред ста ви два срп ска све ти те ља, Све то га Са ве и Све то га Мак си-
ма Бран ко ви ћа, ко ји се, као пра вед ни ци ко ји су по хи та ли Хри сту, сли ка ју 
као је ле ни ко ји жу де и тр че ка из во ру во де да уто ле сво ју жеђ.6 Ње го ва упо-
тре ба и ре а ли за ци ја не по сред но се те ме ље на сти хо ви ма 42. псал ма: „Као 
што ко шу та тра жи по то ке, та ко ду ша мо ја тра жи те бе, Бо же! Жед на је ду ша 
мо ја Бо га, Бо га жи во га; кад ћу до ћи и по ка за ти се ли цу Бо жи је му?” (1–2), 
ко ји су је ле ну да ли ње го во, у хри шћан ској кул ту ри оп ште по зна то, сим бо лич-
но зна че ње „ду ше ко ја че зне за Го спо дом” (томин 2008: 95). У све тлу ту ма-
че ња овог псал ма ко је је дао Све ти Јо ван Зла то у сти, пре ма ко јем се жеђ за 
Бо гом до во ди у ве зи са од су ством гре ха (томин 2008: 96), срп ски све ти те љи 
по ка зу ју се као они ко ји су, ду хов но се очи стив ши, спрем ни да му слу же.

При том, бит но је ука за ти и на сна жну хри шћан ску сим бо ли ку во де с 
ко јом је сим бол је ле на у овим сти хо ви ма, ка ко у би блиј ским, та ко и срп ским, 
те сно по ве зан. Во да са ис точ ни ка, што је по сред но од ре ђу је као чи сту и 
све жу и као је ди ну ко ја мо же да уга си жеђ, де фи ни ше се као крај њи циљ, 
као је ди на свр ха – њо ме се озна ча ва из вор жи во та, ду хов на хра на, пра во и 
исти ни то уче ње ко је во ди до спо зна је Твор ца, а до ког се сти же сна гом ис кре-
не љу ба ви и че жње, оли че не у мо ти ву же ђи.7 

6 Ти ме се сим бо ли ка жи во ти ња по твр ђу је као још јед но сред ство ко јим са ста вљач 
Слу жбе Све том ар хи е пи ско пу Мак си му хим но граф ски пор трет све ти те ља упо до бља ва 
хим но граф ском пор тре ту Све то га Са ве. О тен ден ци ји по ве зи ва ња све тих Бран ко ви ћа са 
све то род ном ло зом Не ма њи ћа, при сут ној и у дру гим култ ним спи си ма по све ће ним Бран-
ко ви ћи ма, као и у ли ков ним пред ста ва ма, в. томин 2007: 176–183, 218–229. О на чи ну ре а-
ли за ци је исте иде је на при ме ру сим бо ли ке би ља в. тутуш 2018: 19.

7 Водa je у хри шћан ској умет но сти од нај ра ни јих вре ме на ко ри шће на за сим бо лич ну 
пред ста ву глав них еле ме на та чо ве ко вог ду хов ног жи во та – све те тај не кр ште ња, про по ве-
да ња хри шћан ства и бла го да ти Све то га Ду ха. У Све том пи сму Хри стос и је ван ђе ли сти, а 
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При том, сим бол је ле на сме шта се у ши ру пе снич ку сли ку пра вед нико-
вог од ри ца ња од овог све та и про зре ња зам ке лу ка вог ђа во ла, тј. за јед но са 
њим се ја вља ју мо ти ви ло ва и ло ви не, као и мо тив мре же – све ти тељ, је лен, 
ло ви на је ко ју ђа во не успе ва да ухва ти у сво ју мре жу и ко ји, бе же ћи од свог 
про го ни те ља, за вр ша ва у мре жи Све тог Ду ха.8 Не рет ко, пред ста ва пра ведни-
ка овог ти па са др жи и пре о крет, нео че ки ва ни до га ђај, ко ји по чи ва на ње го-
вој му дро сти, а ко ји за крај њи ис ход има ње го во пот пу но по све ће ње Бо гу:

„Је лен, жу де ћи за Хри стом ис точ ни ком жи во та,
не ла жно, Са во, по ка зао се је си,
и као је ле но ли ка ло ви на
пре ско чив зам ке пре пре де ног лов ца,
у мре жи пре све тог Ду ха
ло ви на бла го при јат на Бо гу на ђе се”
(тЕодосијЕхиландарац 1970б: 371).

Сим бо лич на пред ста ва пра вед ни ка као је ле на, иа ко не та ко че ста у 
цр кве ној по е зи ји, по ка зу је се као ве о ма раз ви је на, бо га та мо ти ви ма. По ред 
већ на ве де них, мо гу се из дво ји ти још мо ти ви хи три не и стре ле, ко ји се, та-
ко ђе, мо гу ту ма чи ти у кон тек сту ло ва и ло ви не, а за ко је се уско ве зу је и мо-
тив ср ца, по ља бит ке за спас сва ког чо ве ка. По мо ћу њих Те о до си је Хи лан-
да рац вр ло сли ко ви то до ча ра ва Са ви ну дра ма тич ну бор бу за ис пу ње ње своје 
же ље да се по све ти слу же њу Бо гу, мо на шком жи во ту, опи су ју ћи, при том, 
и све ета пе те бор бе – Са ви ну љу бав пре ма Бо гу као пр ви ко рак тог пу та, 
за тим ис трај ност у оства ре њу на ме ре, на пу шта ње до та да шњег жи во та и 
са вла да ва ње пре пре ка ко је су се пред њим ис пре чи ле:

„У ср цу, Са во, љу бав Хри сто ву при мив ши,
као је лен на ис точ ни ке за њи ме по тр ча
про го њен од ло ва ца што те за ло ви ну сво ју др жа ху,
по Бож јем про ми слу њих си пре хи трио
и без дел не от пу стио је си оно ме што их по сла,
бо жа стве не рев но сти стре лом у ср це устре љен”
(тЕодосијЕхиландарац 1970б: 393–395).

Та ква сли ка Све то га Са ве са чу ва ће се и у на ред ним ве ко ви ма. Не по зна-
ти Пи сац, у свом Ака ти сту Све то ме Са ви, ве за ће сим бол је ле на за Све ту 

у ви зан тиј ској и ста ро сло вен ској цр кве ној по е зи ји, по ред њих, и Бо го ро ди ца и дру ги све-
ти те љи пред ста вља ни су из во ри ма, по то ци ма и ре ка ма (нпр. Јер 2: 13; 17: 13; Јн 4: 10–14; 7: 
37–39; Отк 21: 6; 22: 1–2; ЗЦП 2021: 138; 177; 307; 333; 341, 346; 363; 370, 372, 375; 453; 556; 601; 
де таљ ни је о сим бо ли ци во де у пра во слав ном хри шћан ству в. јовановић2009: 204–205).

8 Реч је о прин ци пу уста ље не и ра ши ре не упо тре бе псал ма 42, а са мим тим и сим бо-
ла је ле на, уо че ном по во дом њи хо вог са гле да ва ња у Те о до си је вом ства ра ла штву по све ће ном 
Све том Са ви и жи ти ји ма Јо а ки ма Са ран да пор ског, Јо ва на Рил ског и Про хо ра Пчињ ског, а 
ко ји гла си: „[...] је лен је сим бол жуд ње за Хри стом и ја вља се [...] у мо мен ту оства ре ња од-
лу ке све то га да се по све ти мо на шком жи во ту” (томин 2008: 100).
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Го ру, ме сто Са ви ног за мо на ше ња и ду хов ног под ви га, озна чив ши је као 
кључ ну тач ку ње го ве са крал не то по гра фи је, из вор са ко јег је оку сио пи ће 
жи во то но сно:

„Као је лен на ис точ ни ке вод не
од ју рио је си, бо го му дри Са во, у Све ту Го ру,
ишту ћи пи ћа жи во то но сног
оста вио си вла да ра ро ди те ља и свет ску сла ву,
пу сти њу и ни ште ту за во лео је си
же ле ћи да про све тлиш љу де сво је
[...]”
(нЕпознатиписац 1970: 215–217).

Пред ста ва Све тог Мак си ма Бран ко ви ћа као је ле на не што је дру га чи ја 
и скром ни ја. Мо тив од ри ца ња од ово зе маљ ског до бра и те жња ка не бе ском 
жи во ту осно ва је пе снич ке сли ке тре ће пе сме Ка но на све ти те љу, у ко јој се 
ја вља сим бол је ле на, с тим да он не под ра зу ме ва мо ти ве ло ва и ло ви не, већ 
мо тив пре да ка-пра вед ни ка, чи ји при мер, кре нув ши њи хо вим сто па ма, вла-
ди ка Мак сим сле ди: 

„Хва ла ма да шту је мо три бла же на оца,
јер не бе ско же ле ћи зе маљ ско оста ви
и по ста за ма пра вед ни ка по тр чав
као је лен жу де ћи за во де из во ри ма
та ко усрд но сле дио је си
сто пе ро ди те ља сво јих”
(нЕпознатикрушЕдолац 1970а: 483).

2.птицЕ–симБолиорла,голуБа,голуБицЕ,грлицЕиластавицЕ. У ста рој 
срп ској цр кве ној по е зи ји пти це (Aves) су че сти сим бо ли, ко ји у њу до ле ћу у 
XI II ве ку и на ње ном под не бљу оста ју на ред на че ти ри сто ле ћа. По пр ви пут 
се ја вља ју у Слу жби Све том Пе тру Ко ри шком Те о до си ја Хи лан дар ца, за тим 
у Слу жби Све том ар хи е пи ско пу Ар се ни ју Да ни ла Пећ ког, Слу жби Све том 
ар хи е пи ско пу Ни ко ди му Мар ка Пећ ког, Слу жби Све том Јо а ни ки ју Де вич ком 
Не по зна тог Де ви чан ца, Слу жби Све том кра љу Сте фа ну Де чан ском Гри-
го ри ја Цам бла ка, Слу жби Све том ар хи е пи ско пу Мак си му Бран ко ви ћу, Слу
жби Све тој мај ки Ан ге ли ни Бран ко вић, Слу жби Све том де спо ту Јо ва ну 
Бран ко ви ћу не по зна тих кру ше дол ских мо на ха, Ака ти сту Све то ме Са ви 
Не по зна тог Пи сца, Слу жби Све том Си мо ну па три јар ха Пај си ја, а услов но, 
пре ко мо ти ва кри ла, и у дру гим про слав ним са ста ви ма.9

9 О вре ме ну Те о до си је вог ства ра ња и вре ме ну на стан ка Слу жбе Све том ар хи е пи ско
пу Мак си му и Ака ти ста Све том Са ви не по зна тих пи са ца в. на по ме ну бр. 4; на ве де на де ла 
Да ни ла Пећ ког да ти ра ју се XIV ве ком (макданијЕл 1989: 19–20), Мар ка Пећ ког, Гри го рија 
Цам бла ка и Не по зна тог Де ви чан ца XV, не по зна тих кру ше дол ских мо на ха XVI, a па три јарха 
Пај си ја XVII (трифуновић 1970: 308–309, 316, 323, 332, 334, 349).
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Њен сим бо ли зам у сред њо ве ков ној, као и у би блиј ској, књи жев но сти 
по чи ва на осо бе ним ка рак те ри сти ка ма ње ног из гле да, пре све га на по се до-
ва њу кри ла као основ ног сред ства за кре та ње и хро мат ским од ли ка ма ње ног 
пер ја, као и на ка рак те ри сти ка ма ње ног по на ша ња, пре све га огла ша ва ња 
(по ја, гу гу та ња, клик та ња) (ви ше о то ме в. grosseL 2012). Због сво јих кри ла, 
мо гућ но сти кре та ња у ва зду ху и на ве ли ким ви си на ма, од дав ни на су сма-
тра не сим бо лич ним пред ста ва ма људ ских ду ша и ду хов ног све та (grgić
1979: 495) – „пре ма уче њу Све тог Гри го ри ја На зи јан ског, [птице] пред ста вља-
ју ду шу вас кр слих пра вед ни ка” (јовановић 2009: 520). И у сред њо ве ков ној 
књи жев но сти и у мо ну мен тал ној умет но сти пти це, за јед но са фло рал ним 
мо ти ви ма, нај че шће ви но ве ло зе, фи ни ка, ке дра и ма сли не, чи не осно ву 
рај ског пеј за жа (јовановић 2009: 520; в. и anguševa–diMitrova 2012: 290; 
тутуш2021: 111–112) – оне су, да кле, ста нов ни ци рај ског вр та, а на осно ву 
ве ро ва ња да ду ше пра вед ни ка на се ља ва ју рај ска на се ља, по ста ле су и сим-
бо ли са мих пра вед ни ка ко ји су се сво јим под ви гом и вр ли на ма ус пе ли до 
не бе са.

У срп ској сред њо ве ков ној цр кве ној по е зи ји ја вља се не ко ли ко сим бо ла 
пти ца, но си ла ца по зи тив них вред но сти. То су орао, го луб, го лу би ца, гр ли ца 
и ла ста ви ца. Ипак, сва ки од ових сим бо ла од ли ку је се соп стве ним осо бе-
но сти ма и, у скла ду са тим, од ре ђе ном, из ни јан си ра ном, се ман ти ком, а на 
осно ву то га да ли се њи ма при ка зу је пра вед ник као под ви жник ко ји стре ми 
ка не бе си ма или пра вед ник као ста нов ник рај ских на се ља, мо гу ће их је, 
услов но ре че но, по де ли ти на две гру пе – сим бо ле пу стињ ских пти ца и сим-
бо ле рај ских пти ца.

2.1.пустињскЕптицЕ–грлица. Сим бо ли пти ца у пред ста ва ма пра вед-
ни ка за жи во та ве зу ју се за име на дво ји це срп ских сред њо ве ков них пу сти-
ња ка, Све тог Пе тра Ко ри шког и Све тог Јо а ни ки ја Де вич ког. Реч је о от шел-
ни ци ма ко ји су жи ве ли у уса мље но сти, ти ши ни, ле по ти и су ро во сти пу стих, 
вр лет них пре де ла и, одо ле ва ју ћи ис ку ше њи ма, по ра жа ва ју ћи де мо не, сти-
за ли до не бе ских ви си на, тј. до рај ских на се ља. Њи хо во по и сто ве ћи ва ње са 
пти цом, нео д ре ђе ном или, пак, пу стињ ском гр ли цом, оства ре но је упра во 
на осно ву на чи на њи хо вог жи вље ња и ме ста ко је су се би ода бра ли за под виг. 
Њи хо ве ис по снич ке ке ли је су, по пут гне зда пти ца са ко ји ма де ле пу сти њу, 
ви со ко из над ни воа зе мље, у сте но ви тим пе ште ра ма и шу пљем др ве ћу, при 
че му се ви си на по ка зу је као основ на сим бо лич на ком по нен та – ви си на под-
ви жни ко вог ста ни шта, ње го ва спо соб ност да оп ста је у та квим усло ви ма, 
од го ва ра ње го вом сте че ном ду хов ном бо гат ству, а кри ла, као сред ство ко јим 
се на ту ви си ну ус пео, сна зи ње го вог под ви га:

„Ви со ко угне жђе на пти ца
у сте но ви ту пе ште ру, оче, усе лио си се,
на сту де ни про мр за ван
и вру ћи ном же жен,
Ама ли ка – те ло сво је низ ло жио је си
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и бе стра шћа све тло шћу, оче, об ли ста ван
као му ња ма ог ње ним мо ли тва ма сво јим
бе сов ски збор по па лио је си,
на сте ни гро ба тво је га
где као на сту бу ста јао је си,
та мо шњу зми ју прог нав ши, све ти,
мо ли тва ма сво јим, бла же ни Пе тре,
Хри ста Бо га мо ли за ду ше на ше”
(тЕодосијЕхиландарац 1970в: 483);

„На сте ни, по псал му,
као пти ца уса мље на на кро ву
по ва здан зло ста вљан од вра га и на па дан,
тр пе ћи, пре тр пео је си Хри ста ра ди
и гор ду њи хо ву на те бе ху лу и по ни жа ва ње
уз по моћ Хри сто ву обо рио је си”
(тЕодосијЕхиландарац 1970в: 501; в. и 493).

У сти хо ви ма не по зна тог де вич ког мо на ха по све ће ним Све том Јо а ни-
ки ју Де вич ком све ти тељ се на зи ва пти че том гр ли чи ним, што је, ујед но, 
је ди ни по мен овог сим бо ла у срп ској сред њо ве ков ној цр кве ној по е зи ји. У 
би блиј ској књи жев но сти гр ли ца, та ко ђе, ни је че ста – она је жр тве ни дар (1 Мој 
15: 9) и део љу бав ног пеј за жа (Пп 2: 12–13). Ме ђу тим, с об зи ром на би блиј-
ску се ман тич ку исто вет ност ор ни то ни ма го луб, го лу би ћи, го лу би ца и гр ли ца 
(јовановић 2009: 522), мо же се прет по ста ви ти да је сим бол гр ли це (Strep to
pe lia tur tur),10 „шум ске пти це се ли це [...] из по ро ди це го лу бо ва (Co lum bi dae)” 
(РСЈ: 226) и слич не го лу бу (РСКЈ 1: 569; РСКНЈ 1: 643), исто ве тан сим бо лу 
го лу би це и го лу ба. У скла ду са тим, њо ме се озна ча ва ју Све ти Дух, мир, 
жр тва, уса мље ност, пу стињ ски жи вот, су пру жнич ка вер ност, чи сто та удов-
ства, це ло му дре ност, вер но при ја тељ ство, по ка ја ње, ду ша пра вед ни ка (в. 
фисиолог 1989: 43–44; БЕлова 2001: 90–91; gerbran–ševaLiJe 2009: 250; 
grosseL 2012: 265), као и Пре о бра же ње Хри сто во и хри шћан ска цр ква (БЕ
лова 2001: 90–91).

Ипак, зна че ње сим бо ла гр ли це у сти хо ви ма Не по зна тог Де ви чан ца, у 
ко ји ма се она сме шта у пу сте го ре, нај при бли жни је је оном зна че њу за бе-
ле же ном у Фи си о ло гу, где се она, та ко ђе ло ку сно од ре ђе на пу стим ме стом, 
на во ди као узор ни при мер вер но сти и љу би те ља са мо ће (1989: 43–44). За-
хва љу ју ћи вер но сти Хри сту, ра ди ког се и од ва жио на жи вот у не на се ље ним 
го ра ма, Све ти Јо а ни ки је Де вич ки, у та квом спе ци фич ном окру же њу, и успе-
ва да спо зна Твор ца: 

„За по ве дио си ду ши сво јој да по го ра ма ле ти
као пти че гр ли чи но, Јо а ни ки је, на го ра ма пу стим,

10 Ор ни то ним гр ли ца, по ред на ве де не, мо же се од но си ти и на сле де ћу вр сту пти ца: 
Ple ga dis fal ci nel lus (ОР: 151).
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и ода тле пре се лио се је си,
јер у го ра ма до знао је си
Бо га до стој но да ви диш”
(нЕпознатидЕвичанац 1970: 395).

По ред то га, сим бо лич ни слој пре по зна је се и у на чи ну пти чи јег кре та ња 
– њен лет из над зе мље, љу ди, кро шњи др ве ћа и сте на мо же се про ту ма чи ти 
као пред ста ва пра вед ни ко вог од ри ца ња од овог све та, ду хов не уда ље но сти 
од све га ово зе маљ ског и одо ле ва ња гре ху. Тај ни во ду хов ног под ви жни штва 
озна ча ва се и као ста ње чо ве ко вог би ћа из ко јег се он, при пре мљен и упо-
до бљен не бе ским би ћи ма, ла ко пре се ља ва у рај ске ви си не.

У Слу жби Све том Јо а ни ки ју Де вич ком про ве ја ва ју и би блиј ске ре ми-
ни сцен ци је о пти ца ма као би ћи ма ко ја су се пот пу но пре пу сти ла Бо жи јој 
во љи (Мт 6: 26). Под ре див ши се том би блиј ском за ко ну си ро ма штва, Јо ани-
ки је Де вич ки је по пут не бе ских пти ца. Сле де ћи Хри сто ве ре чи: „Не бри ните 
се ду шом сво јом, шта ће те је сти, или шта ће те пи ти; ни ти је лом сво јим, у 
шта ће те се одје ну ти. Ни је ли ду ша пре те жни ја од хра не, и ти је ло од оди-
је ла?” (Мт 6: 25), он ни јед ног тре нут ка ни је за бри нут за хра ну или оде ћу. 
Ти ме се, на још је дан на чин, про го ва ра о ве ли чи ни ње го вог под ви га и уз-
диг ну то сти над зе маљ ским све том и по тре ба ма зе маљ ског чо ве ка:

„За ко ни ма Хри сто вим на у чив се,
бри нуо се ни си о хра ни и оде ћи
и не бе ских пти ца де ло из вр шио је си, оче,
и у др во шу пље усе лио се је си,
без по кро ва и без хра не
мно ге да не про вео је си, пре бо га ти”
(нЕпознатидЕвичанац 1970: 395).

2.2.рајскЕптицЕ–орао,голуБ,голуБицаиластавица. Сим бо ли ма ор ла, 
го лу ба, го лу би це и ла ста ви це срп ски сред њо ве ков ни пе сни ци озна ча ва ју 
све ти те ље као ста нов ни ке не бе ских на се ља, ко ји, и на кон упо ко је ња, бри ну 
и шти те свој на род, во де ћи га ка истом ци љу као што су то чи ни ли и док су на 
зе мљи про по ве да ли и све до чи ли је ван ђе ље – веч ном спа се њу. Ме та мор фо-
за пра вед ни ка у пти цу, све ти те ља, жи те ља ра ја, ма ни фе сту је се из ра ста њем 
пти чи јих кри ла, злат них, ор ло вих, го лу би јих или ла ста ви чи јих, сат ка них 
од под ви га и тр пље ња, опле ме ње них до брим де ли ма, по мо ћу ко јих пра вед-
ник са вла да ва, па ра, не бе ске ви си не и при сти же у дом Го спод њи, зе ле ни 
врт са из во ром све же во де.11 Тај пре о бра жај вр ло ле по и им пре сив но при-
ка зу ју сти хо ви ко ји ма се про сла вља Све ти де спот Сте фан Бран ко вић: 

11 По ста ју ћи пти ца пра вед ник се при бли жа ва обра зу ан ђе ла, а основ ни еле мен ти ње-
го вог са о бра жа ва ња је су кри ла, бе ла и злат на бо ја пер ја, пој, ко ји од го ва ра ан ђел ској не-
пре ста ној про слав ној пе сми, и не бе са, као ме сто ко нач ног од ре ди шта, што је вр ло ле по 
ви дљи во у сти хо ви ма Све том Јо а ни ки ју Де вич ком: „До бро де тељ ним кри ли ма на не бе са 
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„Ра дуј се, Сте фа не бла же ни,
јер ис ко ван тр пље њем
и очи шћен бо ле зни ма,
по зла ћен до бро де те љи ма,
об лак шав кри ла сва ким ви дом до бро де тељ ним,
тан ка и ви со ко пар на их по ка зав,
ка жу ђе ном уз ле тео је си,
за тру де та мо по чи нуо је си
на во ди спо кој ној на сла ђу ју ћи се,
мо ли за пој це тво је”
(нЕпознатикупиновљанин 1970: 417).

При том, у при ме ри ма овог ти па ви дљи ва је ра зно ли кост пти чи јих вр ста, 
што по ка зу је пе сни ко ву за ин те ре со ва ност за ову те му, а па жљи вим чи та њем 
и ту ма че њем уо ча ва се и за ко ни тост њи хо ве упо тре бе.

2.2.1.симБолорла. Орао (Aqu i la),12 сна жна пти ца гра бљи ви ца из у зет но 
оштрог ви да (РСЈ: 884; РСКНЈ 4: 171), као но си лац сим бо лич ног зна че ња у 
срп ској сред њо ве ков ној цр кве ној по е зи ји пр ви пут се ја вља у XIV ве ку, у 
Слу жби Све том ар хи е пи ско пу Ар се ни ју Да ни ла Пећ ког, за тим у XV, у Слу
жби Све том кра љу Сте фа ну Де чан ском Гри го ри ја Цам бла ка и Слу жби 
Све том Јо а ни ки ју Де вич ком Не по зна тог Де ви чан ца, и још у два де ла XVI 
и XVII ве ка – у Ака ти сту Све то ме Са ви Не по зна тог Пи сца и у Слу жби 
Све то ме Си мо ну Пај си ја Ја њев ца.

Би блиј ска сим бо ли ка ор ла обе ле же на је и по зи тив ним и не га тив ним 
вред но сти ма. Он је сим бол Бо жи је бри ге за иза бра ни на род и пра вед ни ке 
(2 Мој 19: 4; 5 Мој 32: 11–12), бр зи не и сна ге (2 Сам 1: 23; ПлЈ 4: 19), Бо жи је 
про ми сли и си ле (Јов 39: 29–33; Јез 1: 5–10; Отк 4: 7), об но вља ња (Пс 103: 5; 
Ис 40: 31), на че ла до бра (От кр 12: 14) и не бе ских си ла (Отк 4: 7–8; 8: 13) (в. 
и јовановић 2009: 525). С дру ге стра не, као гра бљи ви ца ко ја не оста је без 
свог пле на, орао се ја вља и сим бо лом ка зне и уни ште ња (5 Мој 28: 49; Јер 
48: 40; 49: 22; Ос 8: 1; Авак 1: 8), гор до сти и над ме но сти (Јер 49: 16; Авд 1: 
4), а, на осно ву бр зи не сво га ле та, и сим бо лом ово зе маљ ске крат ко трај но сти 
и про па дљи во сти (Јов 9: 26; ПрС 23: 4–5).

Због сво је ле по те, спрет но сти и хра бро сти орао је име но ван и кра љем 
пти ца (фисиолог 1989: 48) и у сред њо ве ков ној хри шћан ској кул ту ри се уста-
љу је као сим бол по зи тив ног пред зна ка. Орао „ко ји уби ја зми ју у хри шћан-
ској сим бо ло гра фи ји има зна че ње Хри сто ве по бе де над злом, од но сно по-
бе де све тло сти над та мом и Са та ном” (јовановић 2009: 525; в. grgić 1979: 
440–441; пЕтканова 1994: 72). Он је и сим бол Све тог је ван ђе ли сте Јо ва на 
(grgić 1979: 441; јовановић 2009: 525), као и Хри ста и ње го вог кр ште ња у 

уз ле тев,/ све тло сти тро сун ча ној при бли жив се,/ и с ан ђе ли ма пе сму три све ту пе ва ју ћи,/ са 
њи ма све нас по ми њи/ тво је га спо ме на што ва те ље” (нЕпознатидЕвичанац 1970: 405). 

12 Ор ни то ним орао, по ред на ве де ног, мо же се од но си ти и на сле де ће вр сте пти ца: A. 
chrysaëtos, A. he li a ca, Circaëtus, Cir cus ae ru gi no sus, Gyps ful vus, Ha li a e e tus, Hi e ra a e tus (ОР: 183).
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Јор да ну, чо ве ка чи ја се ду ша об на вља окре та њем ка Бо жи јој ре чи или кр-
ште њем, гре шни ка ко ју сво ју ду шу чи сти искре ним по ка ја њем, да ре жљи-
во сти и све те тај не ев ха ри сти је (фисиолог 1989: 48; пЕтканова 1994: 72; 
БЕлова 2001: 195–196; јовановић 2009: 525; biderMan 2004: 270), а, због 
оштри не сво га ви да, сма тра се и про роч ком пти цом (grosseL 2012: 270).13 
Све ти те љи, про сла вље ни сво јим ми си о нар ским под ви гом, по пут Све тог 
Ки ри ла и Ме то ди ја, у ста ро сло вен ској хим но гра фи ји на зи ва ју се ор ло ви ма 
(ЗЦП 2021: 378).

У срп ској сред њо ве ков ној по е зи ји сим бол ор ла увек има по зи тив но 
зна че ње – њи ме се пред ста вља ју Све ти ар хи е пи скоп Ар се ни је, Све ти краљ 
Сте фан Де чан ски, Све ти Јо а ни ки је Де вич ки, Све ти Са ва и Све ти Си мон, и 
њи ме се, пре све га, ис ти че њи хо ва ду хов на чи сто та, за штит нич ко на сто ја ње 
и де ло ва ње у свр ху очу ва ња ве ре и вер ни ка. Та ко је Све ти ар хи е пи скоп Арсе-
ни је, по све тив ши се, орао ко ји об на вља мла дост сво ју, Све ти Сте фан Де чан ски 
ви со ко пар ни орао по чи сто ти ду хов ној, Све ти Са ва кри ла ти орао ко ји чу ва 
вер не љу де као пти ће, а Све ти Си мон орао ко ји на сво ја кри ла узи ма пти ће.14 

Нај че шће је реч о не по сред ном ути ца ју ста ро за вет не књи жев но сти. По 
све му су де ћи, срп ски пе сни ци су, овог пу та, по себ но би ли на дах ну ти Псал
ти ром, Дру гом и Пе том књи гом Мој си је вом. Та ко Да ни ло Пећ ки, у сво јој 
Слу жби Све том ар хи е пи ско пу Ар се ни ју, у сти хи ра ма гла са пе тог, за пред ста-
ву све ти те ља упо тре бља ва пе ти стих 103. Да ви до вог псал ма, ко јим об ја-
вљу је Бо жи ју ми лост над пра вед ни ком и ње го во ду хов но об на вља ње. Раз-
ви ја ју ћи мо тив ово зе маљ ске про ла зно сти и чо ве ко ве те ле сне не стал но сти, 
псал мо по јац уво ди мо тив ор ла као про тив те жу ни штав но сти ово га све та и 
ве зу је га за Го спо да, да ро дав ца сва ко га до бра (Пс 103). У сти хо ви ма Да ни ла 
Пећ ког исто вет ни мо тив ор ла та ко ђе се ве зу је за сфе ру бо жан ског, обе ле-
же ну тре нут ком при ма ња не бе ске зра ке, омо гу ће ном на пу шта њем све га 
ово зе маљ ског и до сти за њем нај ви ших ви си на:

„Ра дуј се, бо го го вор на гла во,
што све то га Ду ха ре чи го во ри,
тру бо ан ђел ска
што сви ма на гра ду ја вља,
све ти те ља са сел ни че,
гре шни ка за ступ ни че,
то пла уте хо по кло ни ка тво јих,
и овим уз во ђен,
не бе ску зра ку при мив,

13 Орао је и чест хе рал дич ки сим бол. „По себ на вр ста ор ла, дво гла вог ор ла, у Ви зан-
ти ји, а по том и у сред њо ве ков ној Ср би ји, би ла је цар ско зна ме ње и обе леж је вла сти. У том 
кон тек сту сим бол дво гла вог ор ла је чест мо тив на оде ћи вла да ра, на тка ни на ма у хра му, у 
де ко ра ци ји фа са да, на ол тар ским пре гра да ма” (јовановић 2009: 525, в. и пЕтканова 1994: 
73–74; biderMan 2004: 271–272).

14 О сим бо ли ци ор ла у срп ској сред њо ве ков ној про зи в. трифуновић 1965: 167–168.
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об но вио си као орао мла дост сво ју,
уче њем че да про све тља ва ју ћи,
не бе ски чо ве че,
зе маљ ски ан ђе ле,
Ар се ни је пре о све ште ни,
Хри ста Бо га мо ли
да да ру је ду ша ма на шим мир
и ве ли ку ра дост”
(данилопЕћки 1970: 15–17).

У Ака ти сту Све том Са ви Не по зна тог Пи сца и Слу жби Све том Симо
ну па три јар ха Пај си ја уз сим бол ор ла ве зу је се мо тив пти ћа и мо тив кри ла, 
при че му се за па жа очи глед на слич ност у ства ра ла штву дво ји це пе сни ка, 
ка ко у еле мен ти ма сим бо лич не пред ста ве све ти те ља, та ко и у њи хо вој се-
ман ти ци:

„Ра дуј се, ве ли ки бла го ча шћа сту бе,
ра дуј се, твр да пра во сла вља твр ђа во,
ра дуј се, див ни Хри сто ве ве ре љу би те љу,
ра дуј се, рев но сни не ча шћа про го ни те љу,
ра дуј се, пра ви ло ве ре бла го ча сти ве,
ра дуј се, јер то бом бла го ча шће шти ти се,
ра дуј се, кри ла ти ор ле што чу ва вер не љу де као пти ће,
ра дуј се, све ти те љу Са во, срп ски про све тли те љу”
(нЕпознатиписац 1970: 221);

„Ра ши рив ши сво је мол бе не ру ке као орао кри ла
на сво је ра ме ра зум но узео је си пти ће,
љу де сво је што с ве ром при па да ју
ча сно ме тво ме ков че гу,
и од сва ких нас на па сти из ба ви,
оче Си мо не”
(пајсијЕ 1970: 347–349).

Сим бол кри ла тог ор ла у овим сти хо ви ма има зна че ње све ти те ља ко ји 
сво јом мо ли твом, ор лов ским кри ли ма, шти ти пра во слав ну ве ру и вер ни ке, 
као што орао чу ва сво је пти ће, што ука зу је на ро ди тељ ски, по жр тво ва ни и 
бри жни од нос све ти те ља пре ма они ма ко ји му се мо ле и не се бич ну љу бав 
ко ју ро ди тељ га ји пре ма свом че ду. Сти хо ви па три јар ха Пај си ја за ни мљи ви 
су и због ус по ста вље не ве зе из ме ђу ру ку по диг ну тих на мо ли тву и ор лов-
ских кри ла, тј. због ука за не фи зич ке слич но сти из ме ђу све ште ни ка ко ји се 
уз диг ну тих ру ку мо ли, и сво јом мо ли твом шти ти ве ру ју ћи на род, и ор ла 
ко ји је ра ши рио сво ја кри ла спре ман на лет. У том кон тек сту, мо ли тва се на 
још јед ном по љу, фи зич кој по јав но сти чо ве ка то ком мо ли тве, из јед на ча ва 
са кри ли ма и озна ча ва као сред ство чо ве ко вог уз ле та ња са зе мље, сим бо ла 
про ла зно сти, ни штав но сти и гре шно сти, ка не бе си ма. Та ква се ман ти ка овог 
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сим бо ла по чи ва на не ко ли ко ста ро за вет них из во ра у ко ји ма се орао ко ри сти 
за сли ко ви то пред ста вља ње Бо жи је бри ге. Пре све га, реч је о Дру гој књи зи 
Мој си је вој, у ко јој се је вреј ско осло ба ђа ње из еги пат ског роп ства пред ста-
вља као лет на ор ло вим кри ли ма у обе ћа ну зе мљу (19: 4) и о Пе тој књи зи 
Мој си је вој, у ко јој се ка же да Бог чу ва Ја ко ва и на род ње гов „као што орао 
из ма мљу је ор ли ће сво је, ди же се над пти ћи ма сво јим, ши ри кри ла сво ја, узи-
ма их и но си на кри ли ма сво јим” (32: 11). На осно ву то га све ти тељ се мо же 
де фи ни са ти као му дри пра вед ник ко ји се од ре као зе маљ ског бла жен ства 
за рад не бе ског, ко ји је пр во мо ли твом и под ви гом сте као ор лов ска кри ла и 
по ле тео у ду хов не ви си не, а за тим сво јим кри ли ма за шти тио и са чу вао дру-
ге, по нев ши их на њи ма пу тем спа се ња.

У пред ста ви Све тог Сте фа на Де чан ског сим бо лом ор ла, чи ји атри бут 
ука зу је на ви си ну као је ди ни цу ме ре ду хов ног (уз)ра ста, по сре ду ју се све-
ти те ље ва пра вед ност и бо гат ство вр ли на ма – Све ти Сте фан Де чан ски се на 
ле стви ци хри шћан ских вр ли на сте че них под ви гом, по ма га њем си ро ча ди, 
хра ње њем удо ви ца, те ше њем стра дал ни ка, слу же њем ни штих и до брим 
упра вља њем (цамБлак 1970: 311–313), ус пео до ор лов ских ви си на. Ја сних 
на зна ка би блиј ског ути ца ја у овом на во ду не ма. Ме ђу тим, као мо гу ћи мо гу 
се на ве сти оне ста ро за вет не књи ге у ко ји ма се ор лом озна ча ва му дар пра-
вед ник и сна га оног ко ји је са Бо гом. То су При че Со ло мо но ве, где се чо ве ку 
са ве ту је да пре ва зи ђе зе маљ ску ни штав ност и „на чи ни се би кри ла и као 
орао од ле ти у не бо” (23: 4–5), као и Књи га про ро ка Иса и је, где се за ве ру јуће 
у Го спо да ка же да „до би ја ју но ву сна гу, по ди жу се на кри ли ма као ор ло ви, 
тр че и не су ста ју, хо де и не за ма ра ју се” (40: 31). Мо гу ћи од је ци При ча Со
ломо но вих (23: 4–5) на слу ћу ју се и у сти хо ви ма ис пе ва ним у сла ву Све тог 
Јо а ни ки ја Де вич ког. Сим бо лом ор ла у овом при ме ру сли ка се све ти тељ 
ко ји је сво јим под ви гом пре ле тео ово зе маљ ски свет и од пу стих го ра на чи-
нио не бе са (нЕпознатидЕвичанац 1970: 385).

2.2.2.симБолиголуБаиголуБицЕ. Сим бо ли го лу ба и го лу би це (Co lum ba),15 
муж ја ка и жен ке јед не од вр ста из по ро ди це Co lum bi dae (РСКНЈ 1: 448, 451; 
РСКЈ 1: 526, 527; РСЈ: 210), иа ко јед ни од нај по зна ти јих зо о морф них хри-
шћан ских сим бо ла, у ста ру срп ску цр кве ну по е зи ју до ла зе тек у XVI ве ку 
са ства ра ла штвом не по зна тих кру ше дол ских мо на ха, са ста вља ча Слу жбе 
Све том ар хи е пи ско пу Мак си му, Слу жбе Све тој мај ки Ан ге ли ни Бран ко вић 
и Слу жбе Све том де спо ту Јо ва ну Бран ко ви ћу.

Основ но сим бо лич но зна че ње го лу ба и го лу би це у хри шћан ској умет-
но сти је сте зна че ње Сво то га Ду ха, уте ме ље но на је ван ђељ ским ре до ви ма 
о Хри сто вом кр ште њу и по ја ви Све то га Ду ха у об ли ку го лу ба (Мт 3: 13–17; 
Мк 1: 9–11; Лк 3: 22; Јн 1: 32).16 Ста ро за вет на пред ста ва лу дог и без ум ног 

15 Ор ни то ним го луб од но си се и на сле де ће вр сте пти ца: C. li via, C. pa lum bus (ОР: 149).
16 У ико но гра фи ји је то по себ но уоч љи во – го луб је тра ди ци о нал но при ка зи ван у 

Бо го ја вље њу и Бла го ве сти ма, као и у од ре ђе ним ти по ви ма при ка за Све те Тро ји це и ев ха-
ри сти је (јовановић 2009: 522–524). 
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чо ве ка или мно го број ног на ро да го лу бом (Ос 7: 11; 11: 11) ни је оста ви ла 
тра га у хри шћан ској кул ту ри, с об зи ром на то се го луб и го лу би ца углав ном 
сма тра ју сим бо лом чи сто те, љу ба ви и бе за зле но сти, жр тве (Лк 2: 24), као и 
сим бо лом ми ра – на осно ву ста ро за вет не при че о Но ју и го лу би ци ко ја је 
ма сли но вом гран чи цом у кљу ну об ја ви ла крај По то па (1 Мој 8: 1–13) (в. 
grgić1979: 241–242; пЕтканова 1994: 68–69; БЕлова2001: 88–89; biderMan 
2004: 99; gerbran–ševaLiJe 2009: 238–239; јовановић 2009: 522; waJda 2013: 
309). Усло жње на сим бо ли ком цр ве не бо је, ко јом се озна ча ва про ли ве на крв 
не ви них, сим бо ли ка го лу ба/го лу би це ме ња сво је зна чењ ску вред ност. У 
при ме ри ма тог ти па она се ту ма чи као пред ста ва Ису са Хри ста, ко ји је рас-
пе ћем ис ку пио гре хе чо ве чан ства, или Јо ва на Кр сти те ља, ко ји је не вин по-
стра дао (БЕлова 2001: 88).17 У ра но хри шћан ској умет но сти го луб је при ка-
зи ван као део рај ског вр та, што га од ре ђу је рај ском пти цом и сим бо лом 
пра вед не ду ше (gerbran–ševaLiJe 2009: 238; јовановић 2009: 522). 18

Го луб у зна че њу Све тог Ду ха чест је сим бол у хим но граф ским де ли ма 
ко ји ма се про сла вља ју Бо го ја вље ње (ЗЦП 2021: 283, 289) и пра зни ци по све-
ће ни Све том Јо ва ну Кр сти те љу (ЗЦП 2021: 290, 292, 296), док се чи стом 
го лу би цом, по зла ће ном Све тим Ду хом, ко ја је за во ле ла пу стињ ски жи вот, 
од но сно го лу би цом ко јој су кри ла укра ше на зла том, тру дом и мо ли твом, у 
пра во слав ној хим но гра фи ји на зи ва Све та Па ра ске ва (ЗЦП 2021: 129, 131), а 
зла то си ја ју ћом го лу би цом Све ти Јо ван Зла то у сти (ЗЦП 2021: 173).

У слу жба ма по све ће ним срп ским све ти те љи ма сим бол го лу ба или го-
лу би це нај че шће има вред ност рај ске пти це – њи ме се пред ста вља ду ша 
пра вед ни ка ко ја на кон упо ко је ња до ле ће до рај ских вр то ва, а вр ло рет ко и 
сам пра вед ник за жи во та као онај ко ји је очу вао чи сто ту сво је хри шћан ске 
ве ре. Упо тре ба овог сим бо ла ве зу је се ис кљу чи во за де ла не по зна тих кру-
ше дол ских мо на ха и пор тре те све тих Бран ко ви ћа – мај ке и ње них си но ва, 
Све те Ан ге ли не Бран ко вић, Све тог ар хи е пи ско па Мак си ма Бран ко ви ћа и 
Све тог де спо та Јо ва на Бран ко ви ћа.

Осла ња ју ћи се на, у хри шћан ској књи жев но сти, уста ље ну пред ста ву 
ра ја као вр та буј не ве ге та ци је и пи то ме фа у не (курцијус 1996: 305–333; ту
туш2021), кру ше дол ски мо на си све ти те ље ко је про сла вља ју пред ста вља ју 
као го лу бо ве на ста ње не у кро шња ма тог рас ко шног пеј за жа. Све та мај ка 
Ан ге ли на и Све ти де спот Јо ван су че до љу би ва гр ли ца и це ло му дре ни го луб 
– њи хо ве нај вред ни је вр ли не атри бу ти су сим бо ла ко јим се озна ча ва ју. Као 
и у прет ход ним при ме ри ма, пе сник по себ ну па жњу по све ћу је мо ти ву кри ла 
– она су по зла ће на, опле ме ње на вр ли на ма и олак ша на под ви зи ма, чи ме се, 
за пра во, по ру чу је да су ове две ка те го ри је ду хов ног жи во та хри шћа ни на 

17 У срп ској сред њо ве ков ној цр кве ној по е зи ји та кви при ме ри упо тре бе сим бо ла го-
лу ба/го лу би це ни су за бе ле же ни.

18 „U sim bo li ci nad grob nih spo me ni ka go lub je ’pti ca du še’, ko ja le ti u raj i ta mo se di na 
dr ve tu ži vo ta ili pi je vo du več nog ži vo ta, a iz le će iz usta umi ru ćih mu če ni ka ili u svom klju nu 
no si kru nu mu če ni ka” (biderMan 2004: 99; в. и gerbran–ševaLiJe 2009: 238).



738

нај не оп ход ни је за до сти за ње веч ног бла жен ства. По ред то га, о ве ли чи ни и 
те жи ни њи хо вог до стиг ну ћа го во ри и на чин са мог пти чи јег кре та ња. Док 
је лет пу стињ ске пти це из над по ља и др ве ћа сим бо лич но пред ста вљао от-
шел ни ков под виг за жи во та, чо ве ков пре ла зак из зе маљ ског све та у свет 
не бе ски при ка зан је као узи ла же ње, од но сно уз ле та ње го лу ба/го лу би це на 
фи ник, др во рај ског вр та,19 или на не бе ске ви си не. При том, бит но је ис та ћи 
да се у сти хо ви ма по све ће ним Све том де спо ту Јо ва ну тре ну так смр ти, тре-
ну так раз лу че ња ду ше од те ла, ја сно обе ле жа ва као мо ме нат ме та мор фо зе 
пра вед ни ка из об лич ја чо ве ка, ко је на пу шта и ко је при па да ово зе маљ ском 
све ту, у об лич је го лу ба, би ћа ко је мо же до сег ну ти и са мо не бо:

„По пре ста вље њу сво ме,
Јо ва не пре бла же ни,
као го луб це ло му дре ни
на фи ник до бро де те љи уза шао је си,
кри ла има ју ћи по зла ће на,
ко ји ма уз ле тев,
у рај ској кра со ти на ста нио се је си
и бо жа стве ном хра ном на сла ђу ју ћи се
с ра до шћу по јеш:
Сла во сло ви мо те, чо ве ко љуп че”
(нЕпознатикрушЕдолац 1970в: 119);

„Уз ле те ла је си на не бе са
као го лу би ца че до љу би ва
што кри ла олак ша ва уз др жа њем
и са пти ћи ма сво јим уз ви си ла си се
и до сти гла је си та мо
где се пти це не бе ске пре ме ћу”
(нЕпознатикрушЕдолац 1970б: 31).

У слу жби на пи са ној за про сла вља ње Све тог ар хи е пи ско па Мак си ма 
сим бо лу го лу ба до де љу је се дру га чи ја функ ци ја. У сти хи ра ма пр вог гла са, 
сме штен у кон текст би блиј ске ре ми ни сцен ци је о пра вед ном Јо си фу, ко ји 
ме ђу мно го бо шци ма у ту ђи ни оста је до сле дан сво јој ве ри и успе ва да одо ли 
ис ку ше њи ма и са чу ва се од гре ха (1 Moj 39: 1–23), сим бол го лу ба, атри бу-
и ран као чист, што би зна чи ло бе ли, не у пр љан гре хом, би ва ис ко ри шћен за 
озна ча ва ње вр ли на и жи вот них окол но сти Све тог Мак си ма пре по зна тих у 
жи во ту пра вед ног Јо си фа: 

„Од де тињ ства це ло му дри је љу бе ћи, оче,
и мла до сни уз ра сте цвет цр кве,
Јо си фу по дра жа ва ју ћи пре кра сно ме ђу ино пле ме ни ци ма
као чист го луб ве ру са чу вао је си,

19 О сим бо ли ци фи ни ка у срп ској сред њо ве ков ној цр кве ној по е зи ји в. тутуш2021: 
105–108.
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пре му дар и бо го у го дан ја вио си се,
па ти се за то сви и ди ве,
Мак си ме до сто бла же ни”
(нЕпознатикрушЕдолац 1970а: 471).

2.2.3.симБолластавицЕ. Ла ста ви ца (Hi run do),20 пти ца се ли ца и пе ва-
чи ца, „вит ког те ла, ду гач ких уских кри ла и ду бо ко за ре за ног ре па, обич но 
пла ви ча сто цр ног пер ја на ле ђи ма, а од о здо бе ла, ко ја се хра ни ин сек ти ма и 
вр ло бр за у ле ту” (РСКНЈ 3: 240),21 још јед на је пти ца за ко ју је сред њо ве-
ков ни чо век сма трао да жи ви у рај ском вр ту. Ви дев ши је као пр вог си гур ног 
ве сни ка про ле ћа, слу ша ју ћи њен при ја тан цвр кут под стре ха ма сво јих до-
мо ва и дру гих гра ђе ви на, или у кро шња ма оли ста лог др ве ћа, спо знав ши 
ње ну бри жну при ро ду, ви дљи ву у ста ра њу за мла де, она је ла ко мо гла по-
ста ти део рај ске сце но гра фи је.

Ста ро за вет на тра ди ци ја при ка зи ва ња чо ве ка у не во љи и му ка ма, ко ји 
сво ју мо ли тву за по моћ гла сно упу ћу је Го спо ду, ла ста ви цом ко ја пи шти (Ис 
38: 14) ути ца ла је и на сред њо ве ков но сим бо лич но зна че ње ове пти це. Та ко 
се она, осим што је сма тра на сим бо лом вас кр се ња и љу ди осло бо ђе них од 
гре ха (grgić 1979: 373; biderMan 2004: 194; БЕлова 2001: 157), на осно ву свог 
огла ша ва ња у сред њо ве ков ним бе сти ја ри ји ма ту ма чи ла и као сим бол ду ше 
ко ја је спрем на да се по ка је (biderMan 2004: 196) или ко ја опла ку је по чи ње-
не гре хе (dürrigL–FatovićFerenčić 2012: 379). Ме ђу тим, у пра во слав ној 
хим но гра фи ји ла ста ви чин пој се ка рак те ри ше као ра до стан, бла го да тан и 
спа со но сан го вор, бе се да или пе сма – Све ти Јо ван Зла то у сти, је дан од тро-
ји це све тих је рар ха пра во слав не цр кве, на зи ва се бла го гла го љи вом, мно го
гла сном и зла то у стом ла ста ви цом (ЗЦП 2021: 172, 173; в. и пЕтканова1994: 
70–71).

Ста ру срп ску цр кве ну по е зи ју ла ста ви ца на ста њу је то ком XIV и XV 
ве ка, по ју ћи у де ли ма дво ји це пи са ца пећ ког под не бља – Да ни ла и Мар ка. 
Сим бо лом ла ста ви це та ко се озна ча ва ју два срп ска све ти те ља, ар хи е пи ско-
пи Ар се ни је и Ни ко дим. У оба при ме ра све ти тељ се на зи ва бо жа стве ном 
ла ста ви цом, чи ме се сиг ни ра ње го ва пра вед ност и све тост, при пад ност 
сфе ри не про ла зног, а са мим тим и не бе ски рај као ме сто ње го вог пре би ва ња. 
Њи хо во по и сто ве ћи ва ње са ла ста ви цом учи ње но је на осно ву пре по зна тљи-
вог ла ста ви чи ног по ја, клик та вог и ра до сног – све ти те љи, по пут ла ста ви ца, 
огла ша ва ју пут по ка ја ња као је ди ни пут до веч ног спа се ња и жи во та у ра ју.22 

20 Ор ни то ним ла ста ви ца мо же се од но си ти и на сле де ће пти це: H. ru sti ca, Apus, A. 
apus, De lic hon ur bi cum (ОР: 172).

21 Слич не де фи ни ци је ла ста ви це, си но ни ма за ла сту, да те су и у дру гим реч ни ци ма 
срп ског је зи ка: РСКЈ 3: 168; РСЈ: 629.

22 На осно ву, у сред њо ве ков ним тек сто ви ма, за бе ле же ног ту ма че ња ла ста ви чи ног 
по ја као ту жног опла ки ва ња по чи ње них гре хо ва (biderMan 2004: 196; dürrigL–FatovićFe
renčić 2012: 379) мо гу ће је и дру га чи је раз у ме ва ње тог кључ ног мо ти ва. Ме ђу тим, с об зи ром 
на ра до стан и по хва лан тон сти хо ва у ко ји ма се ја вља, а ко ји ма се све ти тељ про сла вља због 
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Они то чи не на је дан по сре дан на чин, чу до тво ре њем, тј. бла го у ха њем сво-
јих мо шти ју, с тим да се на ве де ни мо ти ви гла са и по ка ја ња мо гу про ту ма-
чи ти и као са оп шта ва ње о њи хо вој про по вед нич кој де лат но сти, ши ре њу 
ре чи је ван ђе ља, ко ју су, са свим си гур но, као ви со ки цр кве ни ве ли ко до стој-
ни ци, пре да но и тру до љу би во спро во ди ли. По сто ја ње истих мо ти ва, на ве-
де них истим ре до сле дом, та ко да чи не го то во исто вет ну пе снич ку сли ку, 
све до чи о угле да њу Мар ка Пећ ког на свог књи жев ног и цр кве ног прет ход-
ни ка и о Слу жби Све том ар хи е пи ско пу Ар се ни ју као са свим из ве сном пред-
ло шку за пи са ње Слу жбе Све том ар хи е пи ско пу Ни ко ди му:

„За си ја све све тли да нас све ти те ља спо мен,
вер не про све тља ва ју ћи
и по то ке бла го у ха ња нео скуд но то че ћи,
у ко ји са брав ши се,
цве то ви ма до бро пе сме ним гла ве сво је овен чав ши,
про све тље ног Ар се ни ја хва ла ма штуј мо
и осве шта ној гла ви ње го вој ра до сно уз гла си мо:
Ра дуј се, бо жа стве на ла ста ви це
што сви ма гла си пут по ка ја ња,
ра дуј се, што бла го у ха њем гроб ни це тво је
по ка за жи вље ње сво је,
ра дуј се, на до свих што те хва ле,
при ље жно мо ли за ду ше на ше
(данилопЕћки 1970: 17);

„За си ја да нас све све тли све ти те ља спо мен
што вер не про све тља ва
и по то ке бла го у ха ња нео скуд но то чи,
и у тај дан са брав ши се
цве то ви ма до бро пе сме ним гла ве сво је овен чав ши
пр во све ште на Ни ко ди ма штуј мо
и осве ште ној му гла ви ра до сно уз гла си мо:
Ра дуј се, бо жа стве на ла ста ви це
што сви ма огла ша ваш пут по ка ја ња,
ра дуј се, јер бла го у ха ње гроб ни це тво је
ја вља жи вље ње тво је,
ра дуј се, на до сви ју хва ли те ља тво јих”
(маркопЕћки 1970: 217).

3.инсЕкти–пчЕла. Сим бо ли зам пче ле (Apis, Apis mel li fe ra), ма лог, кри-
ла тог ин сек та „из ре да оп но кри ла ца са отров ном жа о ком, ко ји жи ви у орга-
ни зо ва ној за јед ни ци, ску пља сок и цвет ни прах не ких би ља ка и ства ра мед 
и во сак, ра ди че га се и га ји” (РСЈ: 1099), у хри шћан ској умет но сти по чи ва 

чу де са ко ја се де ша ва ју на ко рист оку пље ног ве ру ју ћег на ро да, чи та лач ки ути сак, ипак, 
иде у сме ру раз у ме ва ња огла ша ва ња по ка ја ња као ра до сног чи на ко јим се чо ве ку отва ра ју 
вра та веч ног жи во та, веч не ра до сти.
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на ње ној мар љи во сти и тру до љу би во сти (gerbran–ševaLiJe 2009: 680). Њен 
сми сао за ред и рад, ње на бри га за ко шни цу и пре да ност у са ку пља њу по-
ле на усло ви ли су да она по ста не узор хри шћа ни ма, сим бол сло жне хри-
шћан ске за јед ни це, чо ве ко вог стре мље ња ка пра вед ном жи во ту и Бо жи је 
искре у чо ве ку (grgić 1979: 454; пЕтканова 1994: 86; БЕлова 2001: 213–214; 
gerbran–ševaLiJe 2009: 681; waJda 2013: 313). По ред то га, ње на ко ри сност 
и пле ме ни тост, као и чи ње ни ца да по се ду је кри ла и кре ће се у ва зду ху, учи-
ни ле су је и сим бо лом чо ве чи је ду ше и омо гу ћи ле јој да по не се на зив Бо го
ро ди чи не или Бо жи је пти це (biderMan 2004: 293; о ве зи са Бо го ро ди цом в. 
и grgić 1979: 454).23 Ста ро за вет на упо тре ба пче ле за сим бо лич ну пред ста ву 
не при ја те ља (5 Мој 1: 44; Пс 118: 12) ни је оста ви ла ду бљег тра га.

У срп ску цр кве ну по е зи ју сим бол пче ле ула зи тек у XV ве ку са Слу жбом 
Све том кне зу Ла за ру Не по зна тог Ра ва ни ча ни на и ја вља се све га још јед ном, 
у Ака ти сту Све то ме Са ви Не по зна тог Пи сца да ти ра ног XVI ве ком. Њо ме 
се, да кле, пред ста вља ју са мо Све ти Са ва и Све ти кнез Ла зар и то за свог 
ово зе маљ ског жи во та. Атри бу и ра се као му дра, тру до љу би ва и мно го ра дљи ва 
и увек је но си лац по зи тив ног зна че ња.24

У сти хо ви ма на пи са ним за про сла вља ње ко сов ског му че ни ка, Све тог 
кне за Ла за ра, пче ла се увек до во ди у ве зу са етич ком и ду хов ном ка те го ри-
јом вр ли не – све ти кнез, ко ји је жи вео жи во том пра вед ни ка, ду хов но уз ра-
стао, под нео му че нич ку смрт и на кра ју се по све тио, на ко рист свом на ро ду, 
по и сто ве ћу је се са пче лом ко ја је са ку пља ла цве то ли ке до бро де те љи, а чи-
јим се бла го во њем ве ру ју ћи на род, на кон ње го вог упо ко је ња, на дах њу је:

„Ко да те не бла жи,
буд но га де ла те ља за по ве сти Бож јих,
или ко да не по хва ли све кра сно тво је жи вље ње,
јер са брао је си као пче ла тру до љу би ва
мно го цвет не до бро де те љи
ишту ћи да веч ном сла вом зе маљ ску раз ме ниш”
[...]
(нЕпознатираваничанин 1970: 151–153);

„Жи вље њу тво ме, Ла за ре, ко да се не ди ви,
са брао си као пче ла му дра
мно штво цве то ли ких до бро де те љи,
ко ји ма и кра се ћи се, об ла го у ха ваш нас”
(нЕпознатираваничанин 1970: 171).

Сим бо лом пче ле у Ака ти сту Све то ме Са ви та ко ђе се по сре ду ју све-
ти те ље ва до бра де ла учи ње на за вре ме ово зе маљ ског бив ство ва ња, с тим 
да она до ла зе из до ме на Са ви ног ра да на утвр ђи ва њу хри шћан ства – реч је 

23 О бо га тој сим бо ли ци пче ле у срп ској об ред ној ли ри ци ви де ти дракулићкозић 2019.
24 Сим бол пче ле по сред но се ја вља и у Слу жби Све том Сте фа ну Де чан ском Гри го-

ри ја Цам бла ка (цамБлак 1970: 345).
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о про по вед нич ком под ви гу учи ње ном за рад до бра чи та вог ота ча ства и Са-
ви ним на по ри ма да срп ску цр кву и на род у њој што ви ше при бли жи Хри сту. 
У овом при ме ру ак ти ви ра на су дру га свој ства пче ле и ње ног жи во та – мед 
и са ће. Њи хо во сим бо лич но зна че ње од но си се упра во на до бро ко је је на кон 
Са ве ње го вом на ро ду оста ло – на ду хов ну хра ну, слат ку и хран љи ву, за хва-
љу ју ћи ко јој он, и мно го вре ме на на кон све ти те ље вог упо ко је ња и у окол-
но сти ма бит но раз ли чи тим и не по вољ ни јим од ње го вог вре ме на, успе ва да 
се на хра ни и оп ста не:

„Ра дуј се, тру до љу би ви де ла те љу,
што свој та лант по за по ве сти ма Бож јим умно жи,
ра дуј се, ра бе Хри стов,
што иго ње го во по не се усрд но,
ра дуј се, мно го ра дљи ва пче ло,
што мед у са ћу обил но сво ји ма до ма ћим са бра,
ра дуј се, што ле њи ве по кре ну сво јим вр ли на ма,
ра дуј се, што ко ле бљи ве укре пи сво јим под ви зи ма,
ра дуј се, све та ру ко што при пре ми ста зе пра ве,
ра дуј се, апо сто ли ма у тру ду и под ви зи ма
рев но сни са труд ни че,
ра дуј се, де ла те љу Го спод њи,
што у пр ви час до ђе,
ра дуј се, све ти те љу Са во, срп ски про све тли те љу”
(нЕпознатиписац 1970: 219).

4.закључак. Са гле да ва њем сим бо лич ног зна че ња је ле на, пти це, ор ла, 
го лу ба, го лу би це, гр ли це, ла ста ви це и пче ле до ла зи се до за кључ ка да су ста ри 
срп ски пе сни ци све ти те ље ко је су про сла вља ли вр ло па жљи во по и сто ве ћи-
ва ли са не ком од на ве де них жи во ти ња. По ка зу је се да је њи хов ода бир, за-
сно ван пре све га на би блиј ском књи жев ном ис ку ству, у ко јем је сим бо лич но 
зна че ње именованих жи во ти ња већ од ре ђе но, за ви сио од не ко ли ко чи ни ла ца.

Уко ли ко су же ле ли да пред ста ве све ти те ља као ово зе маљ ског пра вед-
ни ка од лу чи ва ли су се за сим бо ле је ле на, пу стињ ске пти це, гр ли це, го лу ба 
и пче ле. Реч је о жи во ти ња ма чи је се по ље де ло ва ња ве зу је за зе маљ ску по-
вр ши ну ( је лен), или про стор ма ње (пче ла) или ви ше из над ње, на не бу, али, 
ипак, очи глед но по ве зан са зе мљом (пу стињ ске пти це и гр ли це ко је жи ве у 
ви со ком др ве ћу и сте на ма, бли зу не ба, али не и на ње му; го луб без спо ме на 
кри ла). При том, упо тре ба на ве де них зо о морф них сим бо ла ја сно је раз гра-
ни че на – је ле ном се пред ста вља пра вед ник на са мом по чет ку свог мо на шког 
пу та, пу стињ ском пти цом и гр ли цом от шел ник ко ји ис тра ја ва у под ви гу, 
бе лим го лу бом пра вед ник ко ји ни је упр љан гре хом, а пче лом пра вед ник 
ко ји се обо га тио вр ли на ма или ко ји је ра дио за до бро свог на ро да.

Пред ста ве пра вед ни ка на кон упо ко је ња, тј. све ти те ља као не бе ског 
за штит ни ка, обе ле же не су упо тре бом сим бо ла ор ла, го лу ба, го лу би це и ла
ста ви це. У при ме ри ма овог ти па по себ на па жња се по све ћу је мо ти ву крила 
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(њи хо вом из гле ду, на чи ну на стан ка), ко ја омо гу ћа ва ју уз ле та ње са зе мље, 
и ме сту где се те пти це, на кон на пу шта ња зе мље, на ста њу ју. Њи хо во ло ку-
сно од ре ди ште ве зу је се за оно стра ни свет, пред ста вљен рас ко шним рај ским 
вр том или не бе си ма. И ме ђу њи ма је уоч љи ва од ре ђе на до след ност – све-
ти тељ ко ји се ве ли ча због за шти те пру же не ве ру ју ћем на ро ду или од ко јег 
се за шти та мо ли тве но тра жи из јед на ча ва се са сна жном гра бљи ви цом, ор лом 
ра ши ре них кри ла; ду ша пра вед ни ка раз лу че на од те ла са го лу бом или го
лу би цом, а ла ста ви цом све ти тељ ко ји се чу до тво ре њем огла ша ва са оно га 
све та.

На осно ву вре ме на по ја вљи ва ња као ста ри ји сим бо ли из два ја ју се сим-
бо ли је ле на (XI II век), ла ста ви це и ор ла (XIV век), а као мла ђи гр ли це, пчеле 
(XV век), го лу ба и го лу би це (XVI век), при че му се, као нај при сут ни ји, исти-
че сим бол ор ла, кон стан тан од XIV до XVII ве ка. 
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Ни ко ли на Ту туш

ЗО О МОРФНЫЕ ИЗ О БРА ЖЕ НИЯ ПРА ВЕД НИ КОВ  
В СЕРБ СКОЙ СРЕ ДНЕ ВЕ КО ВОЙ ЦЕР КОВ НОЙ ПОЭЗИИ

Р е з ю м е

В ра бо те рас сма три ва ется сим во ли ка оленя, птицы, ор ла, гор лицы, го лубя, 
го луб ки, ла сточ ки и пчелы в ста ро серб ской цер ков ной поэзии – их функ ции, зна-
че ния, во змо жное про ис хо жде ние и время появле ния. Наблюда ется, что это сим-
волы, пе ре дающие  по ло жи тельные цен но сти сре дне ве ко во го хри сти ан ско го уче ния 
и ми ро по ни ма ния, основ ная функ ция ко торых связа на с пред ста вле ни ем пра вед-
ни ка, как при его зем ной жи зни, так и по сле смер ти, ког да он ста но вится святым, 
не бесным по кро ви те лем сво е го оте че ства. Срав ни тельный ана лиз с би блейски ми 
тек ста ми и пред ше ствующим им опре делённым кор пу сом цер ков ной поэзии про-
ли ва ет свет на их кни жное про ис хо жде ние – старые серб ские поэты чаще все го 
бе рут сим волы из общехри сти ан ской, би блейск ой со кро вищни цы и ис пользу ют 
их для выра же ния сво е го со дер жа ния. Ин тер пре та ция их зна че ния по казыва ет 
опре делённые за ко но мер но сти их упо тре бле ния, ис ходя из ре альных осо бен но стей 
как са мо го жи вот но го (его фи зи че ских осо бен но стей), так и обра за его жи зни 
(сре да оби та ния, спо соб пе ре дви же ния, роль в жи вот ном и че ло ве че ском ми ре). 
Сим вол оленя – ле сно го жи вот но го, ис пользу ется для из о бра же ния пра вед ни ка в 
са мом на ча ле его мо на ше ской жи зни, он опо сре ду ет любовь пра вед ни ка к Бо гу и 
его же ла ние слу жить Ему. Сим вол пустынной птицы и гор лицы, птиц, жи вущих  
не на зе мле, а в кронe де ревьев  и ду плах скал, озна ча ет от шельни ка, упор но про-
дол жающего  свои под ви ги в пустыне, по ка пчелa, крыла тое на се ко мое, так же не 
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связан ное исключи тельно  к зем ной сфе ре, является сим во лом пра вед ни ка, со брав-
ше го мно же ство до сто инств. Орёл – пред ставляет свято го как не бе сно го защит-
ни ка тех, кто об ращается к не му с мо ли твой, го лубь и го луб ка, с ко торыми  связан 
мо тив крыльев, святых как оби та те лей райско го са да, го лубь без рас пра вленных 
крыльев – пра вед ни ка при жи зни, а ла сточ ка – святoго, во звещающeг о о се бе с 
по мощью чу дес из по ту сто рон не го ми ра.

Ис ходя из все го, мо жно сде лать вывод, что сим во ли ка жи вотных пред ставляет 
со бой ва жное, сло жное и ди на мич ное поэти че ское по ле серб ской сре дне ве ко вой 
цер ков ной поэзии, а eё ав торы – опытные и умелые ли те ра турные деяте ли, су мев-
шие ду ховный и ре ли ги озный мир сво е го вре ме ни, на высо ком эсте ти че ском и 
ли те ра тур ном уров не из о бра зить с по мощью вра зу ми тельно го жи вот но го ми ра.

Уни вер зи тет у Но вом Са ду
Фи ло зоф ски фа кул тет
Зо ра на Ђин ђи ћа 2, Но ви Сад
ni ko li na.tu tus@ff.un s.ac .rs 
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